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Neuselsbrunn: Entsiegelung und Renaturierung von städtischen und privaten Flächen

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister,

in der gemeinsamen Sitzung des Stadtplanungs- und Umweltausschusses am 7. April 2022 wurde 
auf Basis unseres Antrags „Erstellung eines Katasters zur Erfassung von Ver- und Entsiegelungen“ 
die Prüfung von Möglichkeiten und Voroussetzungen (u.a. Kosten) für ein kotasterbasiertes Monitoring 
ver- und entsiegelter Flächen einstimmig beschlossen.1 Jedoch grenzt die Verwaltung den Umfang 
unserer Forderungen in der Entscheidungsvorlage ein, indem sie darauf verweist, dass die 
Erstellung eines Katasters, das alleine auf die Auswertung von Plänen und ergänzende Erfassungen vor 
Ort setzt, ausscheiden muss, da diese zu bewältigenden Herausforderungen von der Verwaltung nicht 
annähernd gestemmt werden können.2

Vor diesem Hintergrund erweist es sich als Vorteil, wenn Bürgerinnen konkret auf 
Entsiegelungspotenziale hinweisen und Gestaltungsmöglichkeiten ersuchen. Beispiel hierfür ist 
Neuselsbrunn. In diesem Viertel befinden sich neben vielen Einzelgaragen und asphaltierten 
Verbindungsstraßen suboptimal angelegte sowie brachliegende Flächen, die sich durch 
Entsiegelung und Renaturierung positiv auf das Areal und dessen Bewohnerinnen auswirken 
würden. So wäre unter anderem denkbar, die in die Jahre gekommenen Tiefgaragen und 
Parkdecks neuen Auflagen entsprechend zu sanieren. Das Parkhaus, das sich im Eigentum der 
Wohnungseigentümergesellschaft befindet, könnte beispielsweise einem höheren Neubau mit 
Fassaden- und Dachbegrünung sowie PV-Anlagen weichen. Dank der Geschossaufstockung und

1 Sitzungsvorlage zu TOP Ö6 im Stadtplanungsausschuss, 04.07.2022
2 Entscheidungsvorlage zu TOP Ö6 im Stadtplanungsausschuss, 04.07.2022



den damit verbundenen zusätzlichen Kapazitäten wäre eine Entsiegelung und Renaturierung der 
Parkhaus-Zufahrt sowie der Flächen zwischen dem Parkhaus und der Münchner Straße möglich, 
die aktuell als Stellplätze dienen. Da es sich hier um städtische Flächen handelt, bedarf es jedoch 
vorab der Klärung, inwieweit und in welchem Rahmen eine Kooperation zwischen Stadt und der 
Eigentümergemeinschaft möglich ist, um dieses Vorhaben umzusetzen.

Wir stellen deshalb zur Behandlung im zuständigen Ausschuss folgenden Antrag:

• Die Verwaltung geht aktiv auf die Wohnungseigentümergemeinschaft zu und prüft in 
Zusammenarbeit dieser die Machbarkeit bezüglich der Entsiegelung und Renaturierung 
der städtischen Flächen im Stadtteil Neuselsbrunn und berichtet anschließend.

Mit freundlichen Grüßen
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